

# 严打假赌黑 足协在行动

## 聘请社会监督员, 鼓励公众积极参与

昨天, 中国足协严打“假赌黑”连出重拳。在发布了聘请足球社会监督员的通告之外, 《中国足球协会“假赌黑”问题举报处理暂行办法》也随之出台, 以鼓励广大球迷和从业人员积极参与“假赌黑”专项治理。

根据中国足协的官网通告, 即日起将面向全国新闻媒体、球迷组织聘请监督员若干名; 面向足球职业联赛赛区所在城市邀请纪检监察部门代表、人大和政协代表若干名作为监督员参与监督工作。监督员需热爱足球事业, 关心足球运动发展, 具备一定的足球知识或行政管理经验, 原则上不超过65周岁。

获聘监督员可受邀听取中国足球协会关于足球重点工作情况的通报, 对相关工作提出意见和建议; 参加足球职业联赛、青少年比赛、裁判员选派等活动的监督工作。还可以对足球行业从业人员遵纪守法、廉洁自律、履职尽责等情况进行监督, 向中国足协报告监督情况, 反馈发现的问题, 提出改进工作建议。获聘监督员需遵守纪律、保守秘密, 未经允许不得公开或泄露参与监督活动获悉的工作内容和信息。监督员工作属公益性活动, 坚持自愿、无偿原则。

昨天随后出炉的《中国足球协会“假赌黑”问题举报处理暂

行办法》中规定, “假赌黑”是指因运动员、教练员、裁判员和相关从业人员违反体育竞赛规则或违背体育道德, 导致比赛过程或结果发生不当改变等违法违规违纪行为。举报范围为中国足协及其会员协会举办的各级各类足球赛事活动, 包括但不限于足球职业联赛、中冠联赛、青少年比赛等存在的“假赌黑”行为。

对于线索清楚、内容具体、可查性强的举报, 中国足协将组织调查组进行调查处理, 并向举报人反馈处理结果; 对于涉及中国足协工作人员的举报, 将按照管理权限, 由中国足球协会纪委调查处置, 或者移交体育总局纪检监察部门处理; 对于属会员协会管辖人员的举报线索, 转会协会调查处理。而对于不实举报或恶意举报, 以及在调查过程中提供虚假证据或信息的人员, 将追究相应责任。

同时, 中国足协对于提供有效线索并经查实的举报人, 将给予2000元至2万元不等的物质奖励; 对于多次提供有价值线索的举报人, 特别是在查处“假赌黑”问题中发挥关键作用的举报人, 将给予特别奖励。社会大众可通过拨打举报电话、发送电子邮件、邮寄举报信等方式提供相关举报线索和证据。

本报记者 关尹



但愿这次行动能给球迷带来希望 图 新华社

### 场外音

## 漫漫长路始于足下

◆ 关尹

假赌黑, 向来是中国足球的一颗毒瘤。如何治理? 聘请社会监督员、公众举报可获奖励, 昨天中国足协出台的两大举措, 是一次不错的尝试。

坦白说, 过去这些年, 中国足坛的反赌扫黑并不算成功, 假球黑哨屡禁不止, 其中一个很重要的原因, 是透明度不够, 缺少公众的有效监督。

俗话说, 若要人不知, 除非己莫为。聘请社会监督员、鼓励公众举报, 可以被视为“放大

招”, 借助外力帮助足协弥补信息和视野上的短板。让更多的社会力量加入到足球监督的队伍中, 对此类行为将起到一定的震慑作用。

当然, 仅仅出台这两条通告, 不足以让人乐观地认为其必然会给中国足球带来实质性的进步。但它们是一个信号, 反映出足协求变的决心。这两大举措, 和足协在本赛季中超推行的裁判公开评议制度一脉相承, 它们都是通过提高透明度重建信任的重要一

步, 有助于增强公众对足球管理机构信心。

接下来更重要的是, 对于如何确保监督员的独立性、权威性以及如何将监督和举报结果转化为实实在在的改进, 足协还需要进一步细化相关政策和措施, 以确保这一机制的有效运作, 而不只是表面文章、流于形式。

重塑公信力肯定是一条漫漫长路, 但至少, 中国足球的管理者已经迈开了脚步, 也让外界看到了希望。



本赛季中超开幕式上, “以热爱完未来”字样十分显眼 记者 李铭坤 摄

主场大胜新疆拿下三连胜

## 大鲨鱼找到制胜密码?



大鲨鱼本场5人得分上双 张玮 摄

115比93, 昨晚上海久事男篮主场22分大胜新疆队, 让后者遭遇常规赛最惨痛的失利之一。本赛季4次交手, 大鲨鱼前三次全部告负, 而昨晚能够以巨大优势战胜对手, 背后的秘诀就是越来越好的防守, 而这种出色的防守是否能够持续稳定输出, 也关系着大鲨鱼能够在季后赛走多远。

对上海男篮来说, 新疆队可谓是最难对付的对手, 没有之一——在昨晚之前, 本赛季大鲨鱼已经战胜过所有强队, 唯一剩下的就是新疆队。新疆队之所以难对付, 除了该队兵强马壮实力强劲外, 不得不提的是对方拥有一个令大鲨鱼十分头痛的外援琼斯, 这位效力CBA多年的超级外援, 一遇到上海男篮就来劲, 堪称大鲨鱼苦主。上赛季他还在吉林队时, 就曾率队双杀大鲨鱼, 特别是去年3月客场以107比105战胜大鲨鱼的比赛, 他砍下32

分10个篮板14次助攻的三双, 终场前完成压哨绝杀。那场比赛, 也令大鲨鱼球迷至今记忆犹新——那不但是上海男篮在时隔三年后的首个主场胜利, 也是琼斯完成CBA得分过万的里程碑之战。

本赛季, 琼斯从吉林队转会到新疆队, 但让上海球迷无奈的是, 他“吃饭、睡觉、打鲨鱼”的属性依旧没变。去年11月3日双方首次交手时, 上海男篮主场以78比87不敌新疆队遭遇三连败, 那场比赛琼斯用单场40分在客场带走胜利——更令大鲨鱼球迷心碎的是, 那也是琼斯CBA生涯常规赛总得分破万的夜晚, 他的两次得分“过万”里程碑, 都是上海男篮主场完成的。

12月20日两队本赛季第二次交手时, 大鲨鱼客场挑战新疆队, 虽然王哲林、刘铮、任骏威等主力缺阵, 但依然与对手拼到最后时刻才以104比109惜败。那一次, 让大鲨

鱼仇恨的又是琼斯。最后两分钟琼斯站了出来, 连续三次利用冷静的抛投粉碎了大鲨鱼的胜利希望。

3月22日晚大鲨鱼再度客场挑战新疆队, 最终仍然以106比119失利, 关键时刻掌舵的仍然是琼斯, 他一个关键三分和一次抛投帮助新疆队锁定胜局。

昨晚这场比赛大鲨鱼能否拿下, 关键就要看如何想方设法限制住琼斯了。最终, 大鲨鱼春节后演练得越来越好的防守起了作用, 对于琼斯更是不惜犯规采取坚决对抗和包夹, 打得对方心态急躁发挥失常, 全场比赛只打了18分钟得到8分。钳制住了琼斯, 新疆队的进攻运转失灵, 而大鲨鱼则越打越顺, 最终收获一场大胜, 赢得主场三连胜。

如今大鲨鱼已巩固了常规赛第六的排名, 取得季后赛首轮的主场优势, 甚至还有机会取代浙江东阳光上升至第五。以大鲨鱼的实力通过首轮问题不大, 但是第二轮没了主场优势, 要想在季后赛走得更远, 就要看防守功力能够发挥到什么程度了。 本报记者 李元春

## 清明假期 体彩正常销售

本报讯 (记者 黄永顺) 上海市体育彩票管理中心日前发布通告, 4月4日清明假期, 体育彩票销售及开奖工作照常进行。

清明假期, 本市各体育彩票销售网点正常营业并兑付20000元以下(含20000元)小奖。暂停的服务包括本市95086体彩客服热线平台人工服务, 4月4日至6日, 建行暂停大奖兑付工作, 4月7日起恢复正常兑奖。

市体彩中心提醒购彩者, 节后兑奖者可能较多, 中奖者尽量不要在节后的一两天内集中兑奖, 同时注意自己中奖彩票的兑奖期限, 以免造成不必要的损失。